Berufskenntnisse schriftlich Serie 2019
Position 6
Kommunikationstechnik

QV nach BiVo 2015
Elektroplanerin EFZ
Elektroplaner EFZ

Vorlage Expertinnen und Experten

|20 Minuten | 12 Aufgaben IB

Seiten

| 19

Punkte |

Zugelassene Hilfsmittel:

e Schreibmaterial
e Zeichnungsschablone

¢ Netzunabhangiger Taschenrechner (Tablets, Smartphones, usw. sind nicht erlaubt)

Bewertung — Fir die volle Punktzahl werden verlangt:

Uberzahlige Antworten werden nicht bewertet.
Die zeichnerische Ausfiihrung wird ebenfalls bewertet.

Hinweis schreiben: z.B. Losung auf der Riickseite.

o Folgefehler fihren zu keinem Abzug

Notenskala

6 55 5 4,5 4 3,5 3
19,0185 18,0165 16,0-145 14,0-125 12,0-105 10090 8570

Die vorgegebene Anzahl Antworten pro Aufgabe sind massgebend.
Die Antworten werden in der aufgefiihrten Reihenfolge bewertet.

2,5
6,5-5,0

Aus didaktischen Griinden werden
die Lésungen nicht abgegeben

(Beschluss der
Aufgabenkommission
vom 09.09.2008)

Sperrfrist:

Diese Prufungsaufgaben durfen nicht vor dem 1. September 2020 zu

Ubungszwecken verwendet werden.

Erarbeitet durch:

Arbeitsgruppe QV des VSEI fir den Beruf Elektroplanerin EFZ / Elektroplaner EFZ

Herausgeber:
SDBB, Abteilung Qualifikationsverfahren, Bern

2
4,53,0

15
2,5-1,0

Bei Platzmangel ist die Rickseite zu verwenden. Bei der Aufgabe einen entsprechenden

1
0,5-0,0



Serie 2019 QV nach BiVo 2015 Kommunikationstechnik  Losung

Position 6
Punkte

1. Signalformen Leistungsziel-Nr. 3.4.1 2

Zeichnen Sie im unten dargestellten Feld je ein analoges und ein digitales Signal ein.

Spannung U [V] BN - je1
—— —agiche Lpsu
—
Zeitt [s]

Bewertung: Pro Kurve 1 Punkt

2. Zusatzdienste Leistungsziel-Nr. 6.1.5 1

Sie haben den Auftrag, bei einem Kunden eine Anrufumleitung einzurichten.

Nennen Sie zwei Méglichkeiten, um diesen Dienst einzurichten.

Eingabe/Programmieren tber das Telefon

Anruf CallCenter je 0,5

Eingabe im Kundencenter Uber das Internet

3.  Endgerate Leistungsziel-Nr. 6.1.3 1

Warum werden moderne Netzwerk-Gerate (Kameras, Access-Points, IP-Telefone, usw)

heute haufig ohne externen 230 V Netzadapter geliefert?

PoE = Power over Ethernet (Speisung Uber das Netzwerkkabel)

4. Signalpegelmessgerat Leistungsziel-Nr. 6.2.3 1

In welchem Frequenzbereich muss ein Signalpegelmessgerat zur Uberpriifung einer

Koaxialen TV-Installation messen kénnen?

Kreuzen Sie den richtigen Bereich an.

300Hz — 3'400Hz ]

1MHz — 20MHz L]

1MHz — 900MHz =
Punkte
pro
Seite:
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Serie 2019 QV nach BiVo 2015 Kommunikationstechnik  Lésung
Position 6

Punkte
5.  Anschlisse Leistungsziel-Nr. 3.4.4 2
Steigzonen-
ber?ich
Wohnen \
1 .
Satelliten-
schiissel
—1
. EW 3 x 230/400V ~
- l/ 1 = mit zus. Glasfaser
Amtskabel\ Glasfaserkabel 7 HAK Hausanschluss—Kasten\ Breitbandkabelnetz
Zugangsbereich
Bezeichnen Sie die Punkte a) bis d) mit den korrekten Kurzbezeichnungen.
a) BEP araeh 0,5
TA
/ ~ Wohnen % T q!, Wohnen \\
b) NTS (HAK) 28 T satelliten- 0,5
G do | schiissel
) ) ) s ()4 =
c) HUP oder SUS oder SUB T B R 0,5
UG EW 35230/400\#
T mit zus. Glasfaser
d) HAK /\m\tskabel Glasfaserkabel” HAK Hausanschluss-Kasten ™ Breitbandkabelnetz 0,5
Zugangsbereich
6. Lichtwellenleiter Leistungsziel-Nr. 6.1.1 2
Welche Aussagen tber POF sind zutreffend und welche nicht?
Aussagen zutreffend B
9 zutreffend
P_OF wird flr sehr lange Ubertragungsleitungen (] 2 0.5
eingesetzt.
POF = Power Optical Faser. ] X 0,5
Das Nachriisten einer UKV in Niederspannungs-
installationsrohren ist maglich. B [] 0,5
Punkte
pro
POF wird fiir die FTTH Erschliessung gebraucht. [] X 0,5 Seite:
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Serie 2019 QV nach BiVo 2015 Kommunikationstechnik  Lésung
Position 6

Punkte
7. UKV Leistungsziel-Nr. 3.4.4 3
Ein Kunde besitzt ein Homewiringsystem. Der Internetzugang und der
Festnetztelefonanschluss erfolgt Gber einen xDSL-Anschluss.
Zeichnen Sie die Verbindungen von der swisscom-Box im Arbeitszimmer zur
entsprechenden Steckdose 4 x RJ45 ein.
Zeichnen Sie auch alle nétigen Verbindungen im Homeverteiler ein, damit sowohl im
Wohnzimmer wie auch im Schlafzimmer ein analoges Telefon und ein PC
angeschlossen werden konnen.
zimmer | zimmer | zimmer
analoges | gnaloges |
Telefon | Telefon .
I
1
i
onjoff ﬁ - usb 3.0
S
power ° ‘ I fibre
phon, qlpnone
J
o
il
2 3
Zuleitung | Zuleitung
xDSL R/TV
Zuleitung DSL-swisscom-Box 1 Punkt E:Jonkte
2 x analog Telefon 1 Punkt Seite:
2 x PC inkl. Switch 1 Punkt
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Serie 2019 QV nach BiVo 2015 Kommunikationstechnik  Lssung
Position 6

Punkte
8. Kabel Leistungsziel-Nr. 6.1.1 2
Ordnen Sie die entsprechende Aderfarbe dem jeweiligen Pin einer RJ45-Steckdose
Entweder Losungen nach nach EIA/TIA-568A oder nach EIA/TIA-568B
Aderfarbe Pin Nr. Pin Nr.
nach EIA/TIA-568A nach EIA/TIA-568B
braun-weiss 7 7
braun 8 8
blau-weiss 5 5
blau 4 4 je Paar
0,5
orange-weiss 3 1
0 I‘ang e 6 2 RJ45 Stecker T568B
grin-weiss 1 3
grun 2 6
9. Koaxialkabelnetz Leistungsziel-Nr. 6.1.4 1
Benennen Sie diese Bauteile.
a)
Abschlusswiderstand 05
oder Endwiderstand '
b)
Abzweiger 0,5
Punkte
pro
Seite:
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Serie 2019 QV nach BiVo 2015 Kommunikationstechnik  Lésung

Position 6

10. Messresultate Leistungsziel-Nr. 6.1.6
Ein UKV-Messgerét zeigt nach erfolgter Messung

eines S-FTP Kabels folgendes Bild auf dem Display.

Welche zwei Anschlussfehler, die bei der Ubertragung
zu Fehlern fihren konnen, sind ersichtlich?

CON D DWW N
U ON D VW N

S_
Split pair gefunden
356-4,9

Anschlussfehler 1:  Aderpaare falsch angeschlossen

Anschlussfehler 2:  Keine Schirmverbindung

11. Koaxialkabelnetz Leistungsziel-Nr. 6.1.4

Wie gross muss der Bedarfspegel (Anschlusspegel) der abgebildeten Installation am
HUP sein, wenn an der zweiten Steckdose (DD11) ein Pegel von 63 dBuV zur
Verfligung stehen soll?

Die Kabeldampfung betragt 15 dB/100m.
Die Steckdose DD19 hat eine Durchgangsdampfung von 1,3 dB

HOP 4 dB DD19 DD11
o n (o)
om | 8 09 0 o)
408 10m \_®/ 20m °

Der Losungsweg (die Berechnung) muss ersichtlich sein.

63dBuv+11dB+3dB+1,3dB+15dB+4dB +1,5dB =85,3dBuVv

12. Abkirzungen Leistungsziel-Nr. X.X.X

Notieren Sie die Bedeutung der in der Kommunikationstechnologie verwendeten
Abklrzungen.

usv unterbruchslose Stromversorgung (Spannungsversorgung)
EMV Elektromagnetische Vertraglichkeit
ISP Internet Service Provider

U-uTtpP Unshielded / Unshielded Twisted Pair
Kabel mit ungeschirmten Paaren und ohne Gesamtschirm

Messun
Ein éhs

Punkte

0,5

0,5

0,5

0,5

0,5

Punkte

pro
0,5 Seite:
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